Areas y voliimenes. Semejanza

CLAVES PARA EMPEZAR
1. Pagina 112

Radio
Radio

Apotema
Apotema

El poligono regular de 3 lados se llama tridngulo equilatero y el poligono regular de 4 lados se llama cuadrado.

2. Pagina 112

&> =p? 02 == @2 9202 4 27 =841—a8=29 cm

3. Pagina 112

a) @ =b? 4?28 732 5329 — 552 4 482 — Si que son los lados de un tridngulo rectangulo.

b) @* =p? 4 ¢? —26b=8=10 162 — 256 = 164 = 82 +10° — No son los lados de un tridngulo rectangulo.

VIDA COTIDIANA

EL TETRABRIK. Pagina 113

V =5.4.12 = 240 cm? i =1dw’= 0001’ 1, _ g 24 ¢ de zumo.

RESUELVE EL RETO
RETO 1. Pagina 124

Si. Tienen todos sus lados iguales, por lo tanto, sus lados son proporcionales, y todos sus angulos también son
iguales.

ACTIVIDADES
1. Pagina 114

Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la apotema: a=+/6,53*—2,5? =6 cm

Perimetro: P=8.5=40 cm

Area: A:%: =120 cm

199



Areas y volimenes. Semejanza
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a) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la apotema: a=+/2 — 1 =+/3 =173 cm.

b) Perimetro: P=3-7=21 cm. Area: A=

12-1,73

Perimetro: P=2-6=12 cm. Area: A= = =10,38 cm?.

2
= 212"” =32,655 cm?,

Pa
2
p-a
2

3. Pagina 114

La apotema de un poligono regular es el radio de la circunferencia inscrita en él.

4. Pagina 115

200

a) La figura esta formada por:

Dos trapecios: B=4cm,b=2cm,h=6—-4=2cm— A, :B—er-h=4—+2-2=6 cm?

rapecio 2
Un cuadrado: =4 cm — A =17 =42 =16 cm?

Atotal = 2Atrapecio + Acuadrado = 2 6 + 16 = 28 sz

b) La figura esta formada por:

C

-~

Cuatro tridngulos: b =2 cm, calculamos la altura con el teorema de Pitdgoras: h=+147 -7 =1 cm

bh_21_
2 2

1 cm?

Amangu\o =

Un cuadrado: calculamos el lado del cuadrado con el teorema de Pitagoras: 2/° =2° — /=141 cm

A =2 =147 =2 cm?

cuadrado

At = BAginguo + Acsarago = 4- 142 =6 cm?
La figura esta formada por:

El tridangulo 1: b =2 cm, calculamos la altura con el teorema de Pitagoras: h=+/2,24’ -1 =2 cm

b'hzgzz cm?

Amangu\o 1= T 2

El triangulo2: b=3cm,h=4cm—-2cm=2cm — A

triangulo 2 =

M:£:3 sz
2 2

Unrectangulo:b=3cm, h=2cm — A 0 =b-h=3.2=6 cm?
Un trapecio: B=4 cm, b =2 cm, calculamos la altura con el teorema de Pitdgoras: h=+/2,24> — 7

B+b 4+2

Atrapecwo = 2 h= T 2=6 sz

Atotal = Atr‘\éngu\m + Atrlangu\oz + Arecténgulo + Atrapecw‘o =2 + 3 + 6 + 6=17 cmz

=2 cm



d) La figura estd formada por:

El tridngulo 1: b= 2 cm, calculamos la altura con el teorema de Pitdgoras: h=+/147 -7 =1 cm

Amangu\m = T = 7 =1cm?

2.2

Eltridngulo 2: b=2cm,h=2cm — A, 0, :D;zhz—: 2 cm?

Un romboide: b =1 cm, calculamos la altura con el teorema de Pitdgoras: h=+147 -7 =1 cm

A =b-h=11=1 cm?

romboide

Atotal = Atriéngmm + Atr'\énguloz + Arombmde =1+2+1=4 cm?

5. Pagina 115

a) La figura esta formada por:

Untrigngulo:b=4cm, h=3cm—-2cm=1cm — A, =M_% =2 cm?
Unrectangulo:b=4cm, h=2cm — A ., =b-h=4.2=8 cm?
A = Asanguio + Acctinguio = 2 +8 =10 cm?
b) La figura esta formada por:
Dos trapecios: B=4cm,b=2cm,h=1cm — A, =BT+D- h _4+2 1=3 cm?

Un rectangulo:b=2cm,h=1cm — A

rectangulo

2
Atotal = Arecténgu\o + 2Atrapecio =2 + 2.3=8 ctm

¢) Tenemos que calcular el drea de estas figuras:

h

Tridngulo 1:b=2cm, h=1cm — A, .., =%:§:1 cm?

Tridngulo 2: b=2cm, h=05cm — A, 0, :%:%

Rectangulo:b=6cm, h=3cm — A_,, ., =b-h=63=18 cm?

Atotal = Arecténgulo - 2Atr\'angu\o1 - 2Atrléngu\02

d) Tenemos que calcular el area de estas figuras:

D.

Q
’
w

=18-2.1-2.0,5=15 cm?

=b-h=21=2 cm?

=0,5 cm?

Rombo 1: D=6-§=4 cm,d=3cm —>Aombo1:7=7=6 cm?
Rombo 2: ngzz cm,d=1,5cm aAombOZ:D;;j:%:lS cm?

Atotal = 2Aromb01 - Aromon =2.6- 115 = 1Or5 cmZ
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a) A=x(R" —r")=m(2" = T)=3r=9,42 cm?

7:/’20L_7v-32~83,6

b) Aeor = m 360

=6,57 cm

Calculamos la altura del tridngulo con el teorema de Pitagoras: h=+/3"—2? =+/5 cm

_bh_ 4B

4.45
Améngulo - 2 = T = 2\/5 =4,47 cmz Atotal = Asector - A'ma’ngulo =6,57-4,47=2,1 cmZ

7. Pagina 116
a) P=2x(R+r)=2n(5+3)=50,27 cm

A=x(R? —r?)=n(5?-3%) =16% = 50,27 cm?

age 2.-w-4.30
b) P= 2r="——"42.4=10,09 cm
) 0 + 360 +
2 2
:“ro‘:M:A,,w cm?
360 360

8. Pagina 116
Como el angulo es de 60° es un tridngulo equildtero. Calculamos la altura mediante el teorema de Pitagoras:

h=+5"—2,5" = 4,33 cm,b=5cm—>A:bé—h:5'42’33:10,825 cm?

9. Pagina 117
a) Tenemos que calcular el drea de estas figuras:
Rectdngulo:b=4cm,h=2cm — A, =b-h=4.2=8 cm?
2 2
Semicirculo: r=2 cm, o =180° = A, iup = e w2 180 o8 em?
360 360

Atotal = Arecténgulo - Asem\circulo =8-6,28=172 sz

b) Tenemos que calcular el area de estas figuras:

2 2
Semicirculo: r =2 =3 cm, a=180° = Ao = e 13 180 qp a4 em?
360 360

Triangulo: b = 6 cm, calculamos la altura con el teorema de Pitagoras: h=+/6*—-3* =52 cm

b-h 652
Améngulo =5 :T: 15,6 cmz

Atotal = Asem\cw’rculo + Atnéngulo = 14' 14 + 15' 6= 29' 74 cm2

10. Pagina 117

a) Tenemos que calcular el drea de estas figuras:

Cuadrado:[=6cm — A, =/ =6"=36 cm?

Corona circular: R=3cm, r=1,5cm — A, = ©(R* —r?) = (3? =1,5?) = 21,2 cm?

A = A

cuadrado

— Ao = 36 —21,2=14,8 cm?
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b) Tenemos que calcular el drea de estas figuras:

Cuadrado: [=8cm — A .., =/ =8 =64 cm?

ﬂrzu_ﬂ-22-180
360 360

Al = Acsatrado — semicireuo = 64 — 4+ 6,28 = 38,88 cm?

. R o 2
Semicirculos: r=2cm, a=180°— A o = =6,28 cm

c) Tenemos que calcular el drea de un segmento circular:

o w1790 11
a=90%r=1cm-— ASegmento = ASector - ATna’ngulo = W - 7 =0,2854 cm?

Ay =8 Ao = 8:0,2854 = 2,28 cm?

d) Tenemos que calcular el drea de estas figuras:

2 . 2.
Semicirculo: r=2cm, o =180°— A o w2180 6,28 cm?

semicirculo — % 360

w2290 2.2

Segmento circular: Agy.., = %0 > =114 cm?

Atotal = 3(Asem\cw’rculo - 4Asegment0) =3(6,28—4-114)=5,16 sz
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P-A ps 2410
Amteral = T%Amteral = T =120 cm?

Utilizamos el teorema de Pitagoras para calcular la apotema de la base: a=+4’ —2° =3,46 cm

Apse =—— =4152 cm?

2

P.a_ 24-3,46
)

At = Ao + Apgee = 120+ 41,52 = 161,52 cm?

12. Pagina 118

a) Utilizamos el teorema de Pitagoras para calcular la apotema de la pirdamide: a=+/7+1,5* =7,16 cm

A P-A P=3.4=12 12-7,16

\ateral = 2 Amteral = =42,96 cm?

A, =1"=3=9 cm?
Al = Aateral T Aosse = 42,96 +9 =15196 cm?

b) Agiera = P+ h—£=25=10 Averal = 10-6 =60 cm?

P-a 10-1,38
Ase :T: 2 =69 cm?

Atotal = Alateral + 2Abase =60+2-6,9=7338 cm?
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6cm

P-A P=4-6=24
_—

24.4
A1ateral = T A\ateral = T =48 cmZ

Ao =17 = 6> =36 cm?

Atota\ = A\atera\ + Abase =48+36=84 cm?

14. Pagina 119

a) Piramide 1:

Utilizamos el teorema de Pitagoras para calcular la apotema de la piramide: a=+/7>+15% =7,16 cm.

P-A P=4-3=12

12-7,16
Yateral — 2 Alateral =

A

=42,96 cm?
Aosse =/=3=9 cm?

Ap\'rém\'dm = Alatera\ + Abase = 42196 + 9= 51; 96 sz
Pirdmide 2:

P-A P=4.5=20 A 20-8

ateral — Jateral —
2 2

A =80 cm?

Abase =/>=5"=25 cm?
Ap\'rém‘\dez = A\ateral + Abase =80+25=105 cm?

Aral = Ap'\ramide1 + Ap'\ramideZ =42,96+105=147,96 cm?
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b) Piramide:

Utilizamos el teorema de Pitdgoras para calcular la apotema de la pirdmide: a =+/4>4+2* =4,47 cm.

P-A P=4.4=16
2

16:4,47 _ 35,76 cm?

A1atera\ = Alateral =

Ao =12 =42 =16 cm?
Ap\'rém'\de = A\atera\ + Abase = 35'76 + 16= 51! 76 cmZ
Prisma:

Atera = P+ hﬂ)A\ateral =18-4=72 cm?

Utilizamos el teorema de Pitagoras para calcular la apotema de la base: a=+/32-15% =2,6 cm.

P-a 18-2,6
=—= '~ =23,4 cm?
Abase 2 2

Apr‘\sma = Aateral + 2Abase =72+2-234=1188 cmZ

Atota\ = pr’rém‘\de + /ﬁ\)risma = 51! 76 + 1 18!8 = 170156 sz
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a)

b)

Piramide:
Utilizamos el teorema de Pitagoras para calcular la apotema de la pirdmide: a=+/5*—4> =3 cm.

P-A  p_ss 32-3
Ateral1 = 2 At Acteral 1 = 2 =48 cm’

Cubo:

Adteraty =P-N—"=2520 A, =382.8=256 cm?

A =17 =8 =64 cm?

Al = Aterat1 + Auterats + Aoase = 48 +256 + 64 =368 cm?

Pirdmide:

Utilizamos el teorema de Pitdgoras para calcular la apotema de la pirdmide: a=+/2>+1 =2,24 cm.

P-A  p_ios 2 8-2,24

Acteral = 2 Yateral — > =8,96 cm?

Cubo, solo hay que sumar 4 caras:

A, =4.22=16 cm?

cubo
Prisma:

Aprg = P-h—L=4212222 A =12.1=12 cm?
A.o.=b-h=4.2=8 cm?

A =2.2=4 cm?

‘cara superior
Sumamos las areas anteriores para calcular el area total:

Atota\ = Ap\’ram‘\de + Acubo + Apr\sma =8,96+16+(12+8 +4)=48,96 cmZ
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16. Pagina 120
a) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la generatriz del cono: g =+/4>+3* =5 cm
A=mr(g+r)=3rn(3+5)=754 cm?
b) A=4nr?=4x-4? =201,06 cm?
¢) A=2nrh=2n-2-(2-1)=12,57 cm?

4dnria _ 4%-5%.35

d = =
) Auso 360 360

=30,54 cm?

17. Pagina 120
a) A=2nr(h+r=2.5%(2+5=219,91 cm?
b) Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la generatriz del cono: g = 82+ 27 = 4,47 cm
A=xr(g+r)=2x(4,47+2)= 40,65 cm?
c) A=dnr?=4nT =12,57 cm?

At _ 4122 .30

d) A=l
360 360

=4,19 cm?

18. Pagina 120

Un casquete esférico cuya altura es igual al radio representa media esfera, por tanto, su area sera la mitad de la

2
de la esfera completa: A=2wrh—"=C s A=2nr’=A= 4% =27r?

19. Pagina 121
a) Esfera:

Avsora = 41r? = 4n? =12,57 cm?

Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la altura del casquete esférico que tenemos que descontar al
area de la esfera:

(Ngtors — N + Fingro = lers — N =1—~/7 = 0,5 =0,134 cm

Acasquere = 27N = 271.0,134 = 0,84 cm?

Cilindro:

Apers = 27h =2-0,5-7-3=9,42 cm?

Ao =2 =7-0,52=0,79 cm?

A = Austers — Acasauste + Auterat + Avsse = 12,57 — 0,84+ 9,42 +0,79 = 21,94 cm?
b) Semiesfera:

Agoriosiors = 212 = 2. 1. 32 = 56,55 ¢cm?

Cono:

Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la generatriz del cono:

g=W 112 =72 43" =7,62 cm

Aoy = TIE =7-3.7,62=71,82 cm?

A = Avmiestors + Asterat = 56,55+ 71,82 = 128,37 cm?
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Semiesfera:

Aggriestora = 271° = 27 3 = 56,55 cm?
Acrona = (R = ") = (3" - 2%) = 15,71 cm?
Cilindro:

Aoy = 21h =2.1.2.5 = 62,83 cm?

A = T2 =m22 =12,57 cm?

Awotat = Asamiesters + Acorona T Ateral T Apase = 96,95 + 15,71+ 62,83+12,57 = 147,66 cm?

21. Pagina 121

Acrons = TR — %) = m(20% = 7%)=1102,7 cm?
Cilindro 1:

Aera1 = 27rh =2-7-20-10 = 1256,64 cm?
Ao = T2 = 1207 = 1256,64 cm?
Cilindro 2:

Avioratp = 21N = 2.1-7-30 = 1319,47 cm?
Aser = % = 17% = 153,94 cm?

Aot = Acorons + Aterat 1 + Aosse 1 F Asterats + Auaser = 1102,7 +1256,64 + 1256,64 +1319,47 4 153,94 = 5089,39 cm?

22. Pagina 122

a) V=xrl.-h=x22.7=87,96 cm?
b) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la apotema de la base: a=+/5" —2,5> =4,33 cm.
Pa P=56=30

30-4,33
Abase = 7 Abase = 2

% :%Abase'/7:%-64,95-10:216,5 cm3

=64,95 cm?

€) Ape=1=2"=4 cm?

V=A, h=46=24cm’

23. Pagina 122

Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener altura: h=+12? —=5? =10,91 mm

v :%wrz -h :%w- 52.10,91= 285,62 mm?3

24, Pagina 122

1% :ﬂwr3 =£TY33 =113,1 cm?
3 3

El volumen de la semiesfera de igual radio sera la mitad del de la esfera, es decir:

1131

v =56,55 cm?
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25. Pagina 123
Cubo:
Voo = P =5°=125 cm?

Prisma:

Utilizamos el teorema de Pitagoras para calcular la altura de la base: h,, =4 —2* =3,46 cm

b-h 4.3,46
Vprlsma:Abase'h:[%]'h:[ 5 ]'5234,6 cm?

Vtota\ = \/cubo + \/pm'sma =125+34,6=159,6 Cms

26. Pagina 123
Cilindro:
Voo =2 -h=m-2,5?-6=117,81 cm?

Cono:

Utilizamos el teorema de Pitagoras para calcular la altura: h=+/3,9% —-2,5° =3 cm

Vcono :%“r2'h:%“2,52 -3=19,63 cm3

Vtota\ = \/ci\indro + Vcono = 117181 + 19: 63 = 137!44 Cm3
27.Pagina 123
Cilindro:
chndro =x’h=x5.9= 706,86 Cl'n3
Semiesfera:

Vsem\esfera = 1[£“r3] = Z'“53 =261,8 Cl'n3
2{3 3

Vtota\ = \/ci\indro + Vsem'\esfera = 706! 86 + 26118 = 968166 cm3

28. Pagina 123

Prisma:

Utilizamos el teorema de Pitagoras para calcular la apotema de la base: a=+22 -7 =173 cm

Vprisma = Abase h= [Q] hﬂ’\/misma = [M] 6=62,28 cm3.
2 2

Semicilindro:
w?-h  «P.4
Veemiciingro = T = 5 =6,28 cm?
Vital = Vprisma + Veemiciingro = 62,28 + 6,28 = 68,56 cm?
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..'-T_—.->-

30. Pagina 124

Razén de semejanza = %: 1,5

31. Pagina 124

Si la razén de semejanza es 4, el lado de la figura semejante mide: 3-4=12 cm

32. Pagina 125

Razdn de semejanza = 2 9 6. 3
4 3 2
Area del poliedro 1:
Agerst = Page ' =(4-2+3:2).2=28 cm? A =b-h=4.3=12 cm?
Apo\iedrm = Alatera\ + 2Abase =28+2-12=52 cmZ Apoliedroz =3 Apoliedro1 =9.52=1468 sz

33. Pagina 125

Utilizamos el teorema de Pitagoras para calcular la apotema de la piramide: a=+/3*+4> =5 cm

Area:

A\atera\ = R)ase & Petach Alateral = 245 =60 cmZ Abase = /2 = 62 =36 sz
2 2

A}irémldew = Auteral T Aoase = 60 +36 =96 cm?
Volumen:

1 1
Vp‘\rémlde1 = gAbase h= 536 4=148 cm?
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Pirdmide semejante con razén de semejanza 0,5:
Area:

Asvimges = (0,5) A g, = 0,25-96 = 24 cm?
Volumen:

\/mramidez = (015)3 ' Vp'\ramide1 =0,125-48=6 cm?

34. Pagina 125

\/2:;’3«\/1%/’3:&:%%;":3%:1:3,5
v, 8 Vs 2

ACTIVIDADES FINALES
35. Pagina 126

a) P=3.8=24 cm — A:%:24'§'62:43I44 cm?

b) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la longitud de los lados desconocidos del trapecio:

/=45°+15" =522 cm

P=6+3+2.522=19,44 cm A:BTM-h:()—;SB:ZZS cm?
36. Pagina 126
a) P=2.(2+3)=10 cm A=b-h=2.3=6 cm?

b) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la longitud del lado: /=+/0,5% +2? =2,06 cm

P=4.1=4.2,06=8,24 cm A:DTd:%:z cm?

c) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la longitud de los lados desconocidos del trapecio:

[=y5+T =51 mm P=3+542-51=182 mm
A:B——i_b-hzm-szm mm?
2 2
d) P=2(42+2)=12,4 dm A=b-h=2.4=8 dm?

37. Pagina 126

a) P=3.5=15 cm — A:%:15'2’06=1S,45 cm?
-a

2
b) P=4.7=28 m — A= = 8;’15:58,1 m?

2
<) P=1.8=8 mm — A:E:¥:4,84 mm>

2
P-a_ 203,08
2

N

d) P=2.10=20 cm — A= = =30,8 cm?

2
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a) P=6-5=30 cm

Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la apotema del pentagono: a=+/517—-3* =4,12 cm

_Pa_30:412
2 2

A =618 cm?

b) P=7.6=42 cm
Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la apotema del hexdgono: a=+/7°> —3,5? = 6,06 cm

A =127,26 cm?

_Pa_42:6,06
2 2

39. Pagina 126

a) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener el otro lado del rectangulo: b —Jd* — g =5 -3 =4 cm
P=2-(a+b)=2-(3+4)=14 cm
A=a-b=3.4=12 cm?

b) P=4./=4.13=52 m
Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la diagonal mayor: D= 213 5 =24 m

A Dd_240 0
2 2

c) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la longitud de los lados desconocidos:
2
/= [%] +4°=5cm

P=2.5+54+11=26 cm

A:B—;b-h:%-élzw cm?

d) Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener el lado del cuadrado:
P4P=242" 1P =293-1=171 mm
P=4.1=4.171=6,84 mm

A=[?>=293 mm?

40. Pagina 126

a) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la apotema del poligono: a=+/2,61 — 17 =2,41 cm

P=2.8=16 cm aAz%zw'Tw:w,zs cm?

b) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la apotema del poligono: a=+/4,67 —2? =4,15 m

P-a_ 284,15
2 2

P=4.7=28 m - A= =58,1 m?
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c) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la apotema del poligono: a=+/3,86> — 17 =3,73 mm

_P.a_24:373

=44,76 mm?
2 2

P=122=24 mm — A

d) Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la apotema del poligono: a=+/0,817 —0,25 =0,77 cm

P=0,5-10=5 cm aA:%:Sg’W:l?ZS cm?

42. Pagina 126

a) Utilizamos el teorema de Pitagoras dos veces para obtener la altura del triangulo:

X2+ h? =6 X2+ h?=36
[(5—X)2+h2=72_) 25_10X+X2+h2:49—>25—’IOX=’I3—>X:’I,2 cm
h=+36—12?=5,88 cm A:M:5’52'88:14,7 cm?

P=546+7=18 cm

b) Utilizamos el teorema de Pitdgoras dos veces para obtener la altura del tridngulo:

X +h=3 X +h?=9
: L, , L, . —36—12x=16—x=167 cm
(6—X) +h*=5" |36-12x+x*+h*=25

o

h=+49-167>=2,49 cm A=b;2h= '22'49=7,47 cm?

P=3+54+6=14 cm
c) Utilizamos el teorema de Pitdgoras dos veces para obtener la altura del tridngulo:
[x2+h2:62 {X2+h2:36

; _ . —100—-20Xx =45— X =2,75 cm
(10—x) +h*=9"  |100—20x + Xx* + h* =81

—

h=4+/36—-2,75" =5,33 cm A:%: 0'25'33:26,65 cm?

P=6+9+10=25 cm
d) Utilizamos el teorema de Pitdgoras dos veces para obtener la altura del triangulo:
X+h =7 X2 4+h* =49
) 5 , + ) ) —121-22X=15— Xx=4,82 cm
(M=xP+h =8 [121-22x+ x> +h* =64
h=+/49—4,82> =5,08 cm

Azﬂz 11-5,08 =27,94 cm?
2 2

43. Pagina 126

a) Utilizamos el teorema de Pitdgoras dos veces para obtener la altura del triangulo:

X2+ h? =5 X2 +h?=25
(M=xf 417 =9 121-22x 142 o mgn o Lo e X =R M
h=425-2,95 =4,04 cm A:M:”'g'04:22,22 cm?
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b) Utilizamos el teorema de Pitdgoras dos veces para obtener la altura del tridngulo:

[x?Jrh?:B»2 lx2+h2=9

—36—-12X=16— x =167 cm

-
(6—Xx) +h* =52 |36-12x+Xx*+h* =25

h=9—-167=2,49 cm A:M:6'22'49=7,47 cm?

c) Utilizamos el teorema de Pitdgoras dos veces para obtener la altura del tridangulo:

X2+ h? =5 X 4+h* =25
VRPI , ., —100-20x=39—Xx=3,05 cm
(10—x)"+h*=8 [100—20x + x> + h* = 64

—_

h=+/25—3,05 =3,96 cm A:M: 0'2'%:19,8 cm?

d) Utilizamos el teorema de Pitdgoras dos veces para obtener la altura del triangulo:

[)<2+l72=32 [X2+h2=9

) R , , — 49 - 14x =27 — x=157 cm
(7—xY +h* =6 |49-14x+X*+h" =36

~

h=9-157=2,56 cm A:M: ~22’56=8,% cm?

44. Pagina 126
P=2-10+2-6=32 cm

Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la altura de los triangulos:

h, =~10—3? =9,54 cm —A:M:&Z’M:z&(ﬁ cm?

2
Dy 6592 456 em?
2 2 ’

h,=v6* -3 =52 cm — A, =

A = A+ A, =28,62+15,6 = 44,22 cm?

45. Pagina 127
Tenemos que calcular el area de estas figuras:

Tridgngulo1: b=8-6=2cm,h=6-2=4cm —»Améngulmz%—z‘A:A cm?

T2
Cuadrado:I=6cm — A, = > = 6> =36 cm?

Rectdngulo:b=4+2=6cm h=6cm — A ., =b-"h=6-6=36 cm?

Triangulo 2:b=2cm,h=6cm — A, .0, =%:2;26 =6 cm?

Triangulo3:b=2cm,h=6cm — A .; =b;2h:%:é cm?

Atota\ = Atr‘\éngu\m + Acuadrado + Arecténgulo - Atr\'éngu\oz - Atrléngu\o 3= Amta/ =4436+36-6-6=064 sz

Para calcular el perimetro necesitamos conocer los lados desconocidos, es decir, las hipotenusas de los tridangulos

1, 2 y 3. Para obtenerlas utilizamos el teorema de Pitagoras:

C=N2Z+4& =447 cm ¢, =2 +6"=6,32 cm C, =22 +6°=6,32 cm

P=8+4+4+463246324+2+6+2+4,47=39,11 cm
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46. Pagina 127

Tenemos que calcular el area de estas figuras:
Cuadrado: /=5 —A_.. =5 =5 cm?

Rombo: D=4cm, /=5 cm.

Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la otra diagonal: d =2 (\/5)2 —-22=2cm
D-d 24

A= 2 2 4 cm? Aol = 8A a0 + Aompo = 45+ 4 =24 cm?

47. Pagina 127

Tenemos que calcular el area de estas figuras:

Tridngulol:b=1cm,h=3cm — A ., :b;zh: % =15 cm?

El lado que falta del tridngulo 1 mide ¢, =+/7 +3° =3,16 cm.

B+b.h:3+2

Trapecio:B=3cm,b=2cm,h=3cm —A_ ., - 5

:3=7,5 cm¥dé

El lado que falta del trapecio mide ¢, =+/(3—2)" + 3" =3,16 cm.

Tridngulo 2:b=2cm,h=3cm — A0, :%:2;23 =3 cm?

El lado que falta del tridngulo 2 mide ¢, =7 +3° =3,16 cm.
Atota\ = Atr‘\éngu\m + Atrapecio + Atnangu\oz = 1'5 + 7'5 + 3=12 sz

P=3-3,164+1+3=13,48 cm

48. Pagina 127
La diagonal del cuadrado mide 2 - 4 cm =8 cm.
Hallamos el lado del cuadrado utilizando el teorema de Pitagoras: 2/> =82 — [=+/32 =5,7 cm
Tenemos que calcular el drea de estas figuras:
Cuadrado:
Avseoio =12 =5,7° = 32,49 cm?
Tridngulo:

Si sumamos dos veces la altura del tridangulo con el lado del cuadrado obtenemos el diametro de la
8—-57

circunferencia, es decir, 2h+/=8 - h= =115 cm.
b-h 57115

Atnangu\o =5 = 2 =328 cmz

Aoctégono = Acuadrado + 4Atrléngulo = 32' 49 + 4. 3' 28= 45'61 sz
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49. Pagina 127

2
Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener el valor de x: 2x* = (ﬁ) —x=1cm

Tenemos que calcular el area de estas figuras:

Cuadrado: /=2++2 cm— A, ... == (2+J§)2 =11,66 cm?

Tridngulo:b=1cm, h=1cm — A ., :D;;i:%: 0,5 cm?

Atota\ = Acuadrado - 4Atrie’mgulo =11,66—4-0,5=9,66 cm?

50. Pagina 127

a) P—2nr =274 =2513 cm A=’ =42 =50,26 cm?
2 2.
b) P=2Ve o 2 2m0 60 5 ¢ 1828 cm _a 7660 g 85 cm?
360 360 360 360
6cm
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c) P=2nr=2m/2 =888 cm

A=mr’ =x(¥2) =12,57 cm?

d) P:2ﬂru+2f:27‘5.245—}—2-5:31,38 cm
360 360
2 2
:'m’u:'KS -245:53’45 cm?
360 360
51. Pagina 127
P=2nr=6283—r= 6283 _ 19 cm A=mr? =x10" = 314,16 cm?
™
52. Pagina 127
2 2
:'m"a:'rv5 a:6,54—>u:w:300
360 360 25w
53. Pagina 127
2 2
:'m’a:'m’ 30:26,18—>I’: 26'1&360:‘]0 cm
360 360 30mw
54. Pagina 127
a) R=8cm,r=0,2dm=2cm
P=2-m(R+r)=2-n(8+2)=62,83 cm A=n(R? —r?)=n(8? —2?) = 188,5 cm?
b) r=4cm,a=43°
2 2
P:27vfa+2r:27v-4~43+2_4:ﬂ cm A:ﬂfa:ﬂél '43:6cm2
360 360 360 360
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c) R=6,5cm,r=5cm

P=2-w(R+r)=2-n(6,5+5)=7225 cm
b) r=2,5cm, a=67°

27 o 2w-2,5-67
= +2r=
360 360

P

+2:25=7,92 cm

55. Pagina 127

A=n(R? —r?)==x(10> = r?) = 26w — r =74 = 8,6 cm

56. Pagina 127

A=x(R?—r)=x(R?=3*) =161 - R=+/25=5 cm

57. Pagina 127

a) p=2™550 03859 em
360

. 2 .
A =— 26050 =10,91 cm?

_wo n2,5%. 67
T 360 360

A=x(R?—r?)==(6,5” —5%) =54,19 cm?

=3,65 cm?

2
Utilizamos el teorema de Pitdgoras para calcular la altura: h= /52 —(4—223] =4,53 cm

Ama’ngulA = M = w = 9’58 sz
: 2 2
Atotal = Asector - Atr\éngulo = 10'91 - 9’ 58 = 1’33 sz
b) P:%-ﬂlﬂ: 23,68 cm
w1070
Ay =——g57— = 6109 cm?

Utilizamos el teorema de Pitagoras para calcular la altura: h=,[10? —(

b-h 11,47-8,19
Ama’ngulo = 5 = T

=46,97 cm?

Atotal = Asector - Améngulo =6109-46,97=14,12 cm?

58. Pagina 127

1
1
||
|
|
]
L}
!
i
1

2
%J =8,19 cm

Una de las alturas de este tridngulo coincide con la
altura de un tridngulo equilatero de 8 cm de lado, la
calculamos utilizando el teorema de Pitagoras:

82
h=,[8— —] =6,93 cm.
2
ADh_8698 0
2 2
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59. Pagina 127

a) Tenemos que hallar el drea de estas figuras:

1

semicirculo = E

Semicirculo: r=1cm — A wr? :%ﬂz =157 cm?

Corona circular: R=1cm, r=0,5cm, A, =(R? —r?) ==(?* —0,5?) = 2,36 cm?

A 2Asemm’rcu\o + Acorona =2 1,57 + 2, 36 - 5,5 sz

total —

b) El drea azul esta formada por 8 segmentos circulares. Para calcular su drea tenemos que hallar el drea de estas

figuras:
2
Sector: r=1cm,a=90° — A, = IO _T
360 4
. b-h 1
Triangulo:b=1cm,h=1cm — A = =3 cm
m 2
Asegmento circular — Asector - Atna’ngulo = Z_E cm
©
Atotal = 8Asegmemo circular — 8. [Z _E] = 2:28 sz
61. Pagina 128
2 2,
a) Sector mayor: R=7cm, a=42° - A_, _ TR _ w42 1596 em?
360 360
2 2,
Sector menor:r=4cm, a=42° A, =2 & ™ A2 s sp em?
360 360
Atotal = Asecior1 = Asector2 = 17,96 = 5,86 = 12,1 cm?
2 2,
b) Sector mayor: R=2cm, a=33° — A_ ., _mRa w238 1,15 cm?
360 360
2 2.
Sector menor:r=1cm,a=33° — A, -2 & 1 33 _0,29 em?
360 360
Atotal = Asectom - Asectorz = 1115 - 0129 = 0186 sz
R’ 8- 68
c) Sector mayor: R=8cm, a =68° — A_ =30 - 30 37,98 cm?
2 2
Sector menor:r=5cm, a=68° — A, = ma_mo 68 14,84 c¢m?
360 360
Atotal = Ascctor1 — Asecor = 37,98 = 14,84 = 23,14 cm?
2 2,
d) Sector mayor: R=7 cm, a=22° — A, TR 22641 em?
360 360
2 2,
Sector menor: r=5cm, a=22° — A, — 2 % — ™2 _ 49 em?

360 360
Atotal = Asectom - AsectorZ =9,41-4,8=4,61 cm2
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Para calcular el area, tenemos que hallar el area de las siguientes figuras:
Trapecio circular:

TR -~ w22.180

—_—= =6,28 cm?
360 360

Sector mayor: R=2cm, a=180° — A, =

T _ =180

— =157 cm?
360 360

Sector menor:r=1cm, a=180° — A, » =

AtrapeCIO = Asectom - Asectorz =6,28-1,57=4,71 cmZ

Circulo1l:R=2cm A =1R? = 2% =12,56 cm?

circulo 1

Circulo2:r=1cm Ay, =" =7t =3,14 cm?

Atota\ = Atrapec‘\o + Acw’rcu\m + Acw’rcu\oz =4,71+12,56 + 3,14 = 20,41 cm?

63. Pagina 128
a) Es un prisma pentagonal.
Aatera\ =P hﬂ’AaterN =20-8="160 cm?

P.a_20-2,75

— =27,5 cm?
2 2

Abase -

Atota\ = A\atera\ + 2Abase = 160 + 2 2715 = 215 cmZ

b) Es un prisma heptagonal.

A\atera\ = P'hM}Alateral =77=49 sz
P-a 7104
=——="—"F—=3,64 cm’
Abase 2 2

A = Aoors + 2A0 = 49 +2.3,64 = 56,28 cm?

64. Pagina 128

a) A\atera\:’D'h S A |:42'4=168 cm?

lateral

Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la apotema de la base: a=+/7> —3,5? = 6,06 cm

A, =28 _82:606_ 107 31 em?
2 2
Ay = Ao + 24, = 168+ 2:127,31= 422,62 cm?
b) A\atera\ =p. h—L=2=2 A\ateral =12.6=72 cm?

Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la apotema de la base: a=+/2° -7 =1,73 cm

Ascce =%: 12~21,73 —10,38 cm?

Astal = Agteral T 2Abase =72+2-10,38=92,76 cm?
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65. Pagina 128
a) Apgy =P h—22 A =12.2=24 cm?
A =1"=3=9cm?
Aot = Aoy +2A 00 = 24+2-9 =42 cm?

b) Apy=P h—L=22% A =24.8=192 cm?

Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la apotema de la base: a=+/4> -2 =3,46 cm
_P.a_24.3,46
2 2
Atotal = A13teral + 2Abase =192+2-4152=275,04 cm?

A e =4152 cm?

c) Ao = P h—E=e=2 Agera =5:1=15 cm?

P'a=&f=1,725 cm?

Abase = T
Atotal = A13teral + 2Abase =5+2-1725=38,45 cm?

d) Aiateral =P .h—t=2=2 Amteral =12.3=36 sz

Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la apotema de la base: a=+2° -7 =1,73 cm

P.a_12:173

Abase = T =10,38 sz

Atotal = Ameral + 2Abase =36+2-10,38=156,76 cm?

66. Pagina 128

150
Al = 6Au. =150 — A, :T — 25 m?2

A, =1"=25-1=25=5 m?

67. Pagina 128

a) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la apotema de la base: a=+/6?-3? =5,2 cm

36:5,2

Abase :% Feet Abase -7 =936 cm?

Utilizamos de nuevo el teorema de Pitagoras para obtener la apotema de la piramide:

A, =47 45,27 = 6,56 cm

=118,08 cm?

P-A, 36-6,56
Aiateral = L= T

2
At = Averst + Avse = 93,6+ 118,08 = 211,68 cm?

=32,66 cm?

P.a 7.3 21-3,11
b) Abase:T e Abase: 2

Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la apotema de la piramide: A, =45 +3,17 =5,89 cm

P-A, 21.5,89
Alateral = Tp = 2 =6785 cmZ

Atotal = Akneral + Abase = 61,85+ 32,66 = 94,51 cm?
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a) A..=0I"=4"=16 cm?

P-A,
2

16-2
2

P=di=16 2
Agteral = =16 cm

Aiateral =
Aiial = Ateral T Aoase = 16 +16 =32 cm?

b) Utilizamos el teorema de Pitadgoras para obtener la apotema de la base: a=+/5°-2,5* =4,33 cm

Abase = % - Abase = 30 .;' 33 = 64,95 sz
P-A, 30-4
Alateral = Tp = T =60 cm?

Aot = Ateral T Avsse = 64, 95 +60=124,95 cm?
~15.2,06

C) Abase = Q - Abase = =15,45 cm?
2 2
P-A, 153
Aiateral = 2 L= > =225 sz

Atotal = A1ateral + Abase =15,45+22,5=37,95 cm?

d) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la apotema de la base: a=+/2?~7 =1,73 cm

Abase :¥ — Abase = ’]2.1'73 = 10,38 sz
P-A  12.6
Alateral = Tp = T =36 cm’

Atotal = A1ateral + Abase =36+10,38 = 46,38 cm?

69. Pagina 129
a) Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la apotema de la pirdmide: A, =+/3°+4° =5 cm

P-A e 24.5
2 B Aiers = 2

Alateral = =60 cm?

b) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la apotema de la pirdmide: A =+/8 —3° =7,42 cm

P.A
2

367,42 =133,56 cm?

P=66=36 _
A13teral -

Aiateral =

c¢) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la arista basica: é: N20? —162 =12—1=24 cm

P.A ’
2 p M,Aateral :%: 760 cm’

Aiateral =

d) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la arista basica: é: V2,52 =22 =15—1=3 cm

PAy rasn 12.2,5

_ _ _ 2
ereral = ateral = =15 cm

A

70. Pagina 129
a) A=2nr(r+h)=2x7-(7+6)=>57177 cm?

b) A=2xr(r+h)=2n5-(5+8)= 408,41 cm?
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71. Pagina 129
a) A=2nr(r+h)=2n3-(3+2)=94,25 cm? ¢) A=2nr(r+h)=2x1(1+1)=12,57 cm?

b) A=2rr(r+h)=2n4-(4+8)=30159 cm? d) A=2nr(r +h)=2w2-(2+3)=62,83 cm?

72. Pagina 129

a) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la generatriz del cono: g =+/5*+7? =8,6 cm
A=nr(g+r)=m5(86+5)=21363 cm?

b) Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la generatriz del cono: g = 107 +22 =10,2 cm
A=mr(g+r)=m-2:(10,2+2)=76,65 cm?

c) A=nr(g+r)=m=3-(5+3)=754 cm?

d) A=nr(g+r)==-5-(13+5)=282,74 cm?

73. Pagina 129

a) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la generatriz del cono: g=+/2*+15>=2,5 cm
A=mr(g+r)=m2-(25+2)=2827 cm?

b) A=nr(g+r)==4-(5+4)=113,1 cm?

c) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la generatriz del cono: g= \/m =13 cm
A=xr(g+r)==-5(13+5)=282,74 cm?

d) A=xnr(g+r)=m-4-(3+4)=87,96 cm?

74. Pagina 129
a) Para hallar el area pedida, tenemos que calcular el drea de estas figuras:
Cono: Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la generatriz del cono: g =+/4>+3" =5 cm
Aoras = ™€ = m-3-5=47,12 cm?
Cilindro: A, = 2nh=2x-3.5= 94,25 cm?

Semiesfera: A = %(47#2) =2x-3%=56,55 cm?

'semiesfera

Atotal = A1atera| 1 + Aateral 2 + Asem\esfera = 47'12 + 94125 + 56155 = 197'92 sz

b) Para hallar el area pedida, tenemos que calcular el area de estas figuras:

Cilindro: A, =2%h=2%-1.2=12,57 cm?

Ao =T =77 =3,14 cm?

Semiesfera: A = 1(éhvrz) =2%-1?=6,28 cm?

'semiesfera

N

Atotal = AIateral + Abase + Asem\'esfera =12,57+3,14 + 6,28 = 21,99 cm?
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a) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la apotema de la base: a=+/6>—-3? =5,2 cm

Abase :% oo Abase = 3625’2 =936 cm?

V=A_ -h=936-8=74838 cm?

base

b) Ay =/"=2"=4 cm?

\/=1A /7:%4-4,6:6,13 cm?

3 base *
76. Pagina 129

a) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la apotema de la base: a=+/3>—15> =2,6 cm

A :_Péa P=63=18 A = 18'22'6 =23,4 cm?

V:%Abase-h=%-23,4-5=39 cm?

b) A, ="=T=1cm?

V=A,. h=17=7 cm?

base *

€) Ape =1"=122=144 cm?

Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la altura de la pirdmide: h=+/10°-6* =8 cm

1 1

1% =§Abase~h=§-144~8:384 cm?

d) Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la apotema de la base: a=+/32-152=2,6 cm

_18:26

P-a p_ga
A _ 9  pP=63=18 _ :23,4 CmZ
base 2 Abase 2
V=A,. h=234.7=1638 cm?
77.Pagina 129
a) V=mnrl-h=mx.42.24=1206,37 cm3 b) V:%ﬁrQ-h:%w-’l,52-5,3:12,49 cm?

78. Pagina 129

a) vl JAn =33,51 cm3
3 3
. o 90 1 _
b) Un huso esférico de 90° representa %01 de la esfera:
-%ﬂ-zﬁ =66,99 cm?

¢) Un huso esférico de 30° representa 0 _1 de la esfera:

360 12
L S S . =279 cm?
12 3 12 3
d) \/:fﬂr?’ =£n~33=113,1 cm?
3 3
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80. Pagina 130

a)

Utilizando el teorema de Tales obtenemos el valor de x:

S X 3x412=5x—x=6 cm
X+4

Piramide completa:
Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la apotema de la piramide: A =,/2,5" +(4+ 6)2 =10,31 cm.

P-Ay osun A 20-10,31

Jateral 1 — 2 \ateral 1 —

B =103,1 cm?
A= =5 =25 cm?

1 1 3
szgAbase1'h:§'25"|O=83,33 cm

Piramide generada por el corte plano:
Utilizamos el teorema de Tales para obtener la apotema de la piramide generada:

3 A

3210 31—>AD=6,19 cm
P-A 34 12-6,19
Amtera\z :Tp%Ameralz :T: 37,14 cm?

Aosser =F=3=9cm?
1 1 3
v, =§Abasez-h:§-9-6=18 cm

Calculamos el area del tronco de piramide:

A = A Acons + Ao 1+ Aveep = 103,1-37,14 + 25+ 9 = 99,96 cm?

fateral 1

Calculamos el volumen del tronco de piramide:

Vi =V, —V, = 83,33 - 18 = 65,33 cm?
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Utilizando el teorema de Tales obtenemos el valor de x:

S X 5k 435-12x—x=5 cm
12 x+7

Piramide completa:

Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la apotema de la piramide: A, =/6” +(7 4—5)2 =13,42 cm

P-Ay  piipass A 48-13,42

Jateral 1 — 2 Jateral 1 —

A =322,08 cm?
Appser =7 =122 =144 cm?

1 1 3
\A:EAbase1‘h:§-144‘12=576 cm

Piramide generada por el corte plano:

Utilizamos el teorema de Tales para obtener la apotema de la piramide generada:

A
S _ % — A, =559 cm
12 13,42
P-A Al 20-5,59
Ateraiz = 2 £_Fac® Ateralz = =559 cm?

Ao, =17 =5 =25 cm?
1 ] s
V, =5 1=525:5=4167 cm

Calculamos el area del tronco de piramide:

Aol = Asteraln — Ateral 2 T Poase 1 T Aoaser = 322,08 55,9 +144 +25=435,18 cm?

Calculamos el volumen del tronco de piramide:

Vtotal = VW - Vz =576 — 41,67 =534,33 cm?
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81. Pagina 130

3cm

2,9cm

5cm

Utilizamos el teorema de Pitagoras: h=+/2,9° -7 =2,72 cm

83. Pagina 131
a)
Utilizamos el teorema de Tales para obtener la altura del cono completo:

h=10+5=15cm

h, =10 cm

EZLH4)(+2O:6X—>X:'|O—>
6 X+5

Calculamos las generatrices de los conos utilizando el teorema de Pitagoras:

g, =15 +6* = 16,16 cm
g, =107 +47 =10,77 cm

A =xh(8 +16)==6-(16,16+6) = 417,49 cm?

Alateralz =78, = m4-10,77 = 135,27 cm?
Abasez = 1Tr22 = 7‘42 = 50,24 sz
Atota\ = AW + AbaseZ - AZ = 417149 + 50r24 - 135;27 = 332,46 sz

v, :lwrﬁm =1-ﬁ-62-15=565,49 cm? v, =1-wr22-n2 21-TY42-1O=167,55 cm?
3 3 3 3
Vi =V, —V, = 565,49 — 167,55 = 397,94 cm?
b)
Utilizamos el teorema de Tales para obtener la altura del cono completo:

1 X h=44+2=6cm
—=—— = X+4=3X > X=2—
3 Xx+4 h,=2cm

Calculamos las generatrices de los conos utilizando el teorema de Pitdgoras:
8 =V3+6"=6,71cm 8 =v2?+ 17 =316 cm

A =xr(8 +1)=73(6,71+3)=91,47 cm?

Aieras = Th8 = 13,16 = 9,92 cm? Ao = T2 =71=3,14 cm?
Atota\ =A+ Abasez - A\ateral 2= 9147 +3,14-9,92=284,69 cm?

v, :lﬂrﬁh1 =1-’K32-6=56,55 cm3 v, =1-wr22-h2 =l-7v12-2=2,09 cm?
3 3 3 3

Vi = V; =V, = 56,55 —2,09 = 54,46 cm?
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2,9cm

Utilizamos el teorema de Tales para obtener la generatriz del cono completo:

§: X —3X+87=5x—=Xx=4,35—
5 X+29

g, =7,25cm
g, =14,35cm

AIateraH =1hg, = w5-4,35 = 68,33 sz

Avoe = T2 = 5% = 78,54 cm?

Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la altura del cono completo: h, =+/7,25° —5? = 5,25 cm.

v, = %Am1 hy = %78,54~ 5,25 =137,45 cm?

A = ThE, =73:2,9 =27,33 cm? Ay =77 =13 = 28,27 cm?

Utilizamos el teorema de Tales para obtener la altura del cono generado:

3 h

5 525

—h,=3,15 cm

2 :%Abasez -h, =%28,27-3,15 =29,68 cm®

Calculamos el area del tronco de cono:

Atota\ = A1atera\1 - A\atera\ 2 + Abasm + A‘oase 2= 68133 - 27733 + 78; 54 + 28, 27 = 147,78 sz

Calculamos el volumen del tronco de cono:

v,

tota

=V, =V, =137,45-29,68 =107,77 cm?

85. Pagina 131

Calculamos el volumen del ortoedro original: V, = A -h=(3-4)-5=60 cm?

Volumen del ortoedro semejante: V =0,5*.60=7,5 cm?

86. Pagina 131

Ao :2'm’/7:2'nf’~4=75,4—>l’:%=3 cm

¥

El radio del cilindro semejante mide 0,25 - 3=0,75 cm y la altura 0,25 - 4 =1 cm, por tanto, el volumen es:

V=mnr’h=x-0751=177 cm?
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87. Pagina 131

Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la apotema de la base y, posteriormente, la de la pirdmide:

a=43"-15=26cm A, =+2,6°+8 =841 cm
. . P.A .
Abase = Pza S Abase = 1822’6 =234 cm? Aatera\ = 2 = = 28’4’I =75,69 cm?

A= Ao + Auera = 23,4+ 75,69 = 99,09 cm?
Superficie de la pirdmide semejante:

A, =22A =4-99,09 = 396,36 cm?

88. Pagina 131

A=xr(g+r)=3n(g+3)=94,25—- g =

92’25 —-3=7cm

10

Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la altura: h =77 -3 =6,32 cm.
Llamamos r a la razén de semejanza: A, =r?A, —94,25=1r?.23,56 —»r=2.
89. Pagina 131
Obtenemos la altura del ascensor a partir del volumen:
V=A, -h—36=122-h—h=25 cm

Rubén mide menos de 2,5 m; por lo tanto, entrara en el ascensor.

90. Pagina 131
Obtenemos la superficie de la caja:
=b-h=152=3 dm? Ay = P-h—L220502=7 7 —7.2,5=17,5 dm?
ase lateral lateral

A = Avor + 2A0 =17,542-3=23,5 dm?

'total
Obtenemos la cantidad de papel:
A=b-h=12=2 m?=200 dm?

Maria tendra papel suficiente para envolver el regalo.

91. Pagina 131
Volumen primer tarro: V = «r?h = w4?-8 = 402,12 cm?

Volumen segundo tarro: V = A, -h=(4%)-8=128 cm?

La mermelada sale mas cara con el segundo tipo de tarro, ya que lleva menos cantidad de mermelada.

92. Pagina 131

A=A4xnr? = 4x- 6371 =510064471,91 km?
a) r=6371km— 4 . 4 . s
V:E'nf =§‘K'6371 =1083206916845,75 km
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A=4nr’ = 416052% = 460264736,85 km?
b) r=6052 km — 4 4
v :§ﬂr3 :§ﬂ60523 =928507395798,2 km?

A= 4nr? = 4x- 582327 = 42612133285,01 km?
c) r=58232km— 4 . 4 5 .
\/=§1rf :§ﬂ-58232 = 827129915150897,6 km
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r—§—125cm
T2 7 —V=nrh=n-12,5.6=294524 cm>=2,945 ¢
h=13-7=6cm

Luis va a cocinar 2,945 £ de judias.

94. Pagina 131
Volumen minimo: V = «r’h=%.0,7-8 =0,25 c¢m?
Volumen méximo: V = wr?h==-0,15?-10=0,71 cm?

El volumen de liquido que cabe dentro se encuentra entre 0,25 cm3®y 0,71 cm?.

DEBES SABER HACER
1. Pagina 131
a) Tenemos que hallar el area de estas figuras:
Cuadrado: [=2cm — A .0 =7 =2=4 cm?

Trapecio: B=2cm+3cm=5cm,b=3cm

Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la altura del trapecio: h=+/2,24> -1 =2 cm

Atrapecwo :BT—i_b'hZSL;‘zzg cmz

Tridngulo:b=3cm,h=2cm — A

triangulo = D_2h = 3_22 = 3 cmZ
Atotal = Acuadrado + Atrapec’\o + Atr'\éngu\o =4 + 3 + 3=15 sz

b) Tenemos que hallar el area de estas figuras:

4

Corona 1: r:E:Z cm, R=2+1=3cm — A, =n(R? —r?) ==(3? —22) =51 =15,7 cm?
6

Corona 2: r:2:3 cm, R=3+1=4cm — A, =R —r’) =n(4* -3 )=7%=2198 cm?

Atotal = Acrona1 + Acorona = 2,42 +15,71=25,13 cm?

2. Pagina 131

a) A=2xr(r+h)=2x7(7+4)=483,805 km?

b) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la generatriz del cono: g =+/9>+12> =15 cm.

A=mr(r+g)=mr-12-(12+15)=1017,88 cm?
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3. Pagina 131

=6 m?

b-h 3.4
) Aw=m=7

Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener la hipotenusa de la base: ¢ =+/3" +4? =5 m
Atera = P hM’Alateral =12.6=72 m?

Atotal = Alateral + 2Abase =72+2-6=84 mZ

b) Utilizamos el teorema de Pitdgoras para obtener la apotema de la base: a=+/3*-15"=2,6 cm

A :%ﬂ%& :¥: 23,4 cm?
P-h 18.8
Alateral = T = T =72 cm?

Atotal = Awteral + Abase =72 + 23'4 = 95'4 cmZ

4. Pagina 131
Tenemos que hallar el volumen de estas figuras:

Prisma: V.. = A, h :%‘ 5=l Ly = % 5=34,5 cm?

Cono: \/Cono=1ﬂr2/7:1w‘122-9=1357,17 cm?
3 3

Vi =V, + Voo = 34,5+ 1357,17 = 1391,67 cm?

5. Pagina 131
A, = dnr? = 4737 =113,1 cm?

v, e 113,1 cm®
3 3

El area y el volumen de la esfera semejante son:

A, =157A =2,25.113,1= 254,48 cm?

V, =1,5°V,=3,375-113,1= 381,71 cm?

COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana
95. Pagina 132
a) Volumen del tetrabrik: V = A, h=(5-8)-10 =400 cm?®=0,4 £ de batido
Precio: 0,4-0,87+0,03=0,38 €
Volumen de la botella: V = «r?h==-3%.13= 367,57 cm3=0,368 £ de batido
Precio: 0,368 - 0,87 +0,07=0,39 €

b) El beneficio viene dado por el nimero de litros vendidos ya que el coste del envase va incluido en su precio,
por esta razén como los litros vendidos en tetrabriks son 114 % de 3 000 000 = % 3000000 = 3420000 €y los

litros vendidos en botella son 103 % de 3420000 = % 3420000 = 3522600 € — Se obtendria mas beneficio

con las botellas.
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FORMAS DE PENSAR. Razonamiento matematico

96. Pagina 132
Respuesta abierta. Por ejemplo:

a)

b) La figura de menor perimetro es:

¢) Una de las figuras de mayor perimetro es:

L]

Para su construccion lo que hacemos es que no coincida ninguna de las aristas de los cuadraditos pequefios,
de esta manera su perimetroes P=4.16=64.

97. Pagina 132
Respuesta abierta. Por ejemplo:
La mayor area posible es de 6 - 4 = 24 cuadrados

Una de las figuras de mayor area es:

La estrategia consiste en hacer una figura con los cubos uniéndolos por las aristas o por los vértices, de este
modo el drea serd maxima.

La mayor area posible es de 6 - 5 =30 cuadrados

Con 5 cubos, una de las figuras de mayor area es:
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PRUEBAS PISA
98. Pagina 133
a) Jorge eligié el modelo B.

b) Utilizamos el teorema de Pitagoras para obtener el ancho de cada seccion del tejado.

a=+b?+c? =7 +2,5 =269 m Ao = 2Asccimans = 2+ 2,696 = 32,28 m? de superficie tiene el tejado.
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